### 【流光碎影】

#### □戴永夏

世界上有许多 园林城市,其格局 多半是园林分布在 城中。但像济南这 样,城中有泉湖园 林,它本身又是一 座大园林,这样的 情形却不多见。正 如著名历史学家、 山东大学教授王育 济先生所言:"它(济 南)在历史上的最大 文化特征是'高度 城区园林 '……这是省城 最为独特的景观, 曾被吴良镛先生称 为'世界唯一'。这 种独特的景观,古 人称之为'济南风 光异他郡'、'济南山水天下无',史学 界的最新概括则为 '城即园林'。"而济 南这种"城即园林" 的格局,在很大程 度上得益于它得天 独厚的自然条件。



# 诗意白描园林之美

济南北临黄河(1855年前为大清河、济水),南依泰山,城外山环水绕,城内名泉密布。"家家泉水、户户垂杨"是它的主要特色;"四面荷花三面柳,一城山色半城湖"是它的诗化外衣。得天独厚的纳条件跟巧夺天工的人文景观市级条件跟巧夺天工的人文景观市变成一个仙境般的大园林。

济南"城即园林"的格局, 有着久远的历史传承,最晚在 北宋时期就已经形成。而促成 这一格局的有功之臣,当首推 "唐宋八大家"之一的曾巩。

 盼着能成为一个济南人。

至于元代济南的园林的房事的园林的房事的房事的房事的房事的房事的房事的园林的房事的园林的房事是一个大书画家起爱泉》一诗中写出。他在《趵突泉》一诗中写出。一个水水。一个水水。一个水水水水,水雪满怀色图》则,山外水水。一个侧面,一个侧面,一个侧面,一个侧面。

上俯瞰,视野更为开阔。诗人所写的,分明是一种大视野中的园林壮阔之美。

到了清朝初年,经过清兵 屠城等短时间的战乱,济南的 城市建筑遭到一些破坏,但其 大园林的格局基本未变,泉湖 山水依旧美丽如画,一些诗人 对此也有所反映。如康熙年间 的济南诗人王苹,对家乡济南 十分热爱,写有不少赞美家乡 山水的诗文。"济南似江南,山 水天下无","垂杨二十里,夭桃 一万株",就是状写济南的精彩 佳句。他在另一首《客有询济南 风景者,示以绝句》中写道:"湖 干烟乱柳毵毵,是处桃花雨半 含。七十二泉春涨暖,可怜只说似江南。"湖边绿柳如烟,诸泉 春水涨暖,到处桃花烂漫开 放……这样美好的景象,不是 江南,胜似江南。在诗人看来,习惯的"似江南"一语,是难以 形容济南的园林之美的。

清代中后期,济南的城景 建设有了较大起强。题刻联"现 也得到进一步加强。题刻联"现 明湖边小沧浪亭中的对联"的 面荷花三面柳,一城山海南荷花三面柳 柳牵、湖山相依的本真面貌,高 度概括了济南的大园林特色。

清亡后,济南也跟全国各 一样,经历了巨大的社会变 革。尤其1928年日军入侵济南 制造了震惊中外的"五三惨 案", 使济南的城市建筑遭到较 大破坏。但济南的泉湖山林,依 旧特色鲜明。20世纪30年代曾 在济南任教的老舍先生,就把 这时期济南的园林特色真实地 写进了他的作品之中。他在在 《济南的秋天》一文中写道:设 若你的幻想中有个中古的老 城,有睡着了的大城楼,有狭窄 的古石路,有宽厚的石城墙,环 城流着一道清溪,倒映着山影, 岸上蹲着红袍绿裤的小妞儿。 你的幻想中要是这么个境界, 那便是个济南。老舍的作品,用 诗意的白描,画出了济南这座 大园林的本真之美。他让济南 定格在这大美之中,永远魅力



#### 【泉城人文觅踪】

### □栾磊

传统太极拳门派众多,常见武中、大极拳流派式、等,成为杨拳流派式、等成派式、等成武、等,不武,则柔并济、更得了很太极强,则柔并济、赢得了太太极。说起不得,以为,他叫对生。说起不得,也1944年,黑96。明放后时近教士中,每0余年,从为生于济南边中有60余年,从参朝夕相伴。

洪均生先后习拳十五载。 1944年赴济南工作,解放后以 在大明湖、黑虎泉、千佛山附近 教拳为生。

, 水工。 洪均生有言:诗有品,书亦

## 太极大师洪均生在济南的教拳生涯

洪均生教学语言诙谐幽 默、发人深省。据传,洪均生曾 给他的徒弟讲过这样一个小笑 话:有一次他在回家的路上途 经一个漆黑的小巷。行走间, 突然被一位"太极拳高手"一 下子打倒在地。他爬起来后, "请问高人尊 对着巷子说道, 名大姓?你的功夫,只在我师 父陈发科之上,不在他之 "久久不见回音,他开始 在被打倒的地方四处摸索。摸 来摸去,摸到了一块水淋淋、 滑溜溜的西瓜皮。他立即对西 瓜皮作了个揖道: "西瓜皮老 师, 我一定回去好好练习你今 天教我的跌法,不辜负你的教 诲!"

故事虽一笑而过,留下的 道理却让后人回味无穷。瓜皮 湿滑,当人将重力作用在它身



洪均生(资料片)。

上时,它并非直面硬抗,而是借助平行滑动卸去力道,致使踩踏之人失去重心,摔倒在地。昔有苹果砸中牛顿额头,助其领悟万有引力;今有瓜皮滑倒洪大师,品得借力打力三昧,可谓一段佳话。

洪均生一生清苦,很长一段时间居住在县东巷16号一间不足10平方米的屋子里,靠教拳的学费添补家用。然而就连这本就不多的学费,他也是依

据学员家庭情况能减则减,该 免则免。坚持三不要原则,即: "学生的钱不要,生活困难的钱 不要,有病者的钱不要"。

洪均生的一生之中有60余年与太极拳朝夕相伴。如今,回顾宗宗既宏起伏的一生,我不可顾宗师八生中的那段时光距离我们已是那样遥远,同样渐行渐远的还有那个饱含师徒情谊的时代!

### 【民间忆旧】

## 忆当年喝散装啤酒

#### □王平

傍晚的大街小巷,几个人啤酒摊小桌围坐,接上几杯扎啤,来上些烤肉串,再来盘水煮五香花生、咸水毛豆佐肴,扎啤浅琥珀色,泡沫翻上,吮入一口沁人心脾,直到喝它个痛快淋漓。花钱不多喝杯扎啤,惬意极了。

大概上世纪70年代中期,济南 除了商店里摆放的瓶装啤酒外,街 头上也摆出了散装啤酒,用保温桶 盛放。散装啤酒和瓶装啤酒制造工 艺是一样的,散装只是省略了洗 瓶、杀菌、贴标、装箱,不经过杀菌, 鲜味比瓶装强。最初是一毛钱一 碗,碗是白瓷大碗,卖了没多少时 候,喝的人多了,于是改为两毛钱 一碗,这个价格一直执行了好多 年。当年有人第一次喝啤酒,先是 感觉一股怪味,甚至有人说是"马 尿味",但后来逐渐喝出了感觉和 味道,都能接受了。那时也没有烤 肉串和酒肴,不少人夏天骑着自行 车热了,就在马路边的啤酒桌上来 一碗解暑,喝完就走。

那时人们的工资普遍不高,一 般也就三四十元。瓶装啤酒要近一 块钱一瓶,一般人消费不起。而散 装啤酒价格便宜,那时也没造假和 掺水行为,啤酒口感纯正,酒花清 香,麦芽味十足,冰冰的。所以成为 当时许多家庭夏天消暑和待客的 最佳饮品。到了80年代以后,散装 啤酒点已经很多,街头烟酒小店。 饮食店都捎带着卖散装啤酒。夏 天,这些小店啤酒生意好得出奇。 每天中午赶来送酒的是像洒水车 一样的啤酒车,有着同样大大的罐 子和粗粗的胶皮管。那时盛夏中午 常见到有人带着暖水瓶、铝壶及搪 瓷器皿等容器排队等待买啤酒,有 时送酒车来晚了,人们就在烈日下 耐心等着,毫无怨言。

为了使自己商店的啤酒每天 正点供应,送啤酒车的驾驶员便成 完点供应,送啤酒车的驾驶员便成 见到这样的场景,每每啤酒车的 到这样的场景,每每啤酒的同时, 在往商店输灌啤酒的同时, 店老板便赶紧在店外树阴处干抽烟 好茶,请司机师傅坐下独也是 喝茶歇息,这样搞好关系当然送 为了日后每天能让师傅准时送啤

后来到了80年代中后期,散装 博酒的价格也由最初的一毛,逐步涨成五毛八毛,最后到了 电无效力 不见生,容器由大碗统一改成了啤酒杯,不过啤酒杯,不过绝不如现在的繁多,都是的半升尺寸,杯壁厚厚的有凸凹小方块。

印象最深的就是1986年夏天 的某周日,听说我家门口的散装啤 酒好喝又方便,几个要好的老同学 便约好来我家小聚,我准备好了黄 瓜凉拌猪头肉、韭菜炒鸡蛋、白糖 西红柿、卷心菜炒肉等六个菜。啤 酒担心早买不凉了,便等他们到 齐后,我才拎着两个暖水壶去买 啤酒,原以为用不了多少时间便 能买回,便让他们稍等。哪想到那 天家门口的商店老板有急事没开 门,我没有办法便过了马路去了 另一家。等排队买好了啤酒到了 家,已过去了近40分钟。他们早在 家等急了,两个盘子已见了底。见 来了啤酒,大家十分高兴,赶忙倒 酒吃菜,大快朵颐,直到酒足饭饱 满意而去。